



• 临床护理 •

超前镇痛在骨科病房中的运用及护理体会

陈春仙 (福州市第二医院骨科五区 福州福州 350007)

摘要:目的 分析超前镇痛在骨科病房中的运用及护理干预的治疗效果。**方法** 选取我院2015年6月~2016年9月收治的280例骨科手术患者的临床治疗作为研究对象,根据280例患者入院登记记录采取随机盲选的方法进行分组,分别为对照组和观察组,每组各140例患者,对照组患者镇痛方法采用传统的镇痛泵,观察组患者的镇痛方式为超前镇痛,两组实施不同镇痛方式后,对两组实施护理干预治疗,并对两组黄总术后镇痛程度进行观察,记录患者对护理满意度情况。**结果** 对照组患者术后6~48h切口疼痛VAS评分明显要高于观察组患者,对照组患者对无痛治疗和护理工作的满意率为89.29%,明显低于观察组患者对无痛治疗和护理工作满意率的97.86%,对两组进行比较发现有明显差异,有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 对骨科手术后患者实施超前镇痛并实施疼痛管理能有效降低其疼痛感,使患者能够尽早锻炼恢复健康,提高患者满意度。

关键词:超前镇痛 骨科 护理

中图分类号:R473.6 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)08-374-02

超前镇痛的主要目的就是防治神经中枢敏感,达到减少伤害所引起的疼痛感,有效的避免中枢神经系统过度敏感,减少使用镇痛药物的药量,在患者疼痛发作之前实施镇痛,能够有效的降低患者的疼痛^[1]。镇痛是临幊上常见的问题,若患者在手术初始对疼痛不能有效控制,很有可能会刺激到中枢神经系统,从而引发病理性重构的现象发生,而且急性疼痛很容易会转变为慢性疼痛,将严重影响患者的肢体和健康的恢复^[2]。为研究超前镇痛在骨科病房中的运用及护理干预的治疗效果,选取我院2015年6月~2016年9月收治的280例骨科手术患者的临床治疗作为研究对象,分别为对照组和观察组,每组各140例患者,对照组患者镇痛方法采用传统的镇痛泵,观察组患者的镇痛方式为超前镇痛,两组实施不同镇痛方式后,对两组实施护理干预治疗,现报告如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2015年6月~2016年9月收治的280例骨科手术患者的临床治疗作为研究对象,根据280例患者入院登记记录采取随机盲选的方法进行分组,分别为对照组和观察组,每组各140例患者,其中男性患者150例,女性患者130例,年龄为20~73岁,平均年龄为35.2±11.9岁,两组按骨科镇痛方案进行镇痛,对照组患者镇痛方法采用传统的镇痛泵,观察组患者的镇痛方式为超前镇痛,对两组进行性别、年龄等一般资料比较,无显著差异,无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 治疗方法:观察组患者在术前1d口服200毫克的塞来昔布,每天服用两次,术前晚静滴40毫克帕瑞昔布,术后1~4天内口服200毫克塞来昔布,每天服用两次。对照组患者术后镇痛治疗方式为镇痛泵实行镇痛,使用镇痛装置,10ug/mL,每次2mL,时间为5分钟每次,患者在麻醉清醒后6h后,对两组患者进行切口疼痛程度评分,采用VAS对其进行评估,记录时间为2d。

1.2.2 护理方法:针对患者疼痛护理的治疗方法,必须要根据患者的实际病情进行制定,在充分了解患者疼痛的具体条件下,通过医护人员在护理过程中所建立的一系列系统化、规范化的管理,确保医护人员的工作秩序和责任,能够有效的展开无痛病房的护理工作。对患者的疼痛护理情况做到按时给药,对个体化镇痛用药表现出更灵活的方式,与患者进行交流的过程中,医护人员必须要保持微笑和积极的心态,以便和患者建立起良好的护患关系,达到缓解患者心理压力的目的,消除其负面影响,并且在必要的时候,可以给患者进行电疗按摩等方式来缓解患者的疼痛,避免患者由于体位的原因而加重疼痛,医护人员指导患者选择一个正确的舒适体位,避免加重疼痛,使患者的肌肉能够得到有效的放松,降低肌肉张力,以此促进血液循环,降低患者的肿胀和疼痛感,对包扎部位的松紧度和末梢血运情况进行观察。在对患者实施药物护理的同时,也要对患者进行心理疏导,或者是音乐疗法和物理疗法等,以便分散患者注意力,降低患者疼痛感。

1.3 观察指标

• 374 •

采用视觉模拟评分法(VAS)对患者切口疼痛程度进行评估,评估记录时间在6~48h之间,并将患者疼痛分为10个等级分,10分表示钻心剧痛,0分表示无任何疼痛感,分数越低,表示疼痛程度就越低,分数越高则疼痛程度就越严重。

1.4 护理满意度

对两组患者进行无痛治疗和护理工作满意度评估,根据我院护理人员自主定制的满意度表格,对患者和其家属进行护理满意度调查,无痛治疗和护理工作满意度评分采取10分制,对无痛治疗和护理工作不满意:3分或3分以下;对无痛治疗和护理工作满意:4~7分;对无痛治疗和护理工作很满意:8~10分。

1.5 统计学处理

对其中数据分析采用SPSS20.0统计学软件,进行统计学分析处理。计量资料采用t检验,均以±标准差($\bar{x} \pm s$)表示;计数资料采用X²检验,以%表示,等级资料比较采用配对比较的检验方式进行, $P<0.05$,具有显著差异,有统计学意义。

2. 结果

对照组患者术后6~48h切口疼痛VAS评分明显要高于观察组患者,对两组进行比较发现有明显差异,有统计学意义($P<0.05$)。详情见表1。对照组患者对无痛治疗和护理工作的满意率为89.29%,明显低于观察组患者对无痛治疗和护理工作满意率的97.86%,对两组进行比较发现有明显差异,有统计学意义($P<0.05$)。详情见表2。

表1: 两组切口疼痛VAS评分分析

组别	例数	术后6h	术后16h	术后24h	术后32h	术后40h	术后48h
观察组	140	6.2±0.5	5.6±0.4	5.4±0.3	5.4±0.4	5.2±0.3	4.8±0.1
对照组	140	6.6±0.7	6.3±0.5	6.2±0.4	6.1±0.5	5.9±0.3	5.5±0.2
t		4.26	5.71	6.39	6.15	5.77	5.71
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

表2: 无痛治疗和护理工作满意度

组别	例数	很满意	满意	不满意	满意度(%)
观察组	140	94	43	3	97.86
对照组	140	71	54	15	89.29

3. 讨论

疼痛是骨科临幊上常见的问题,也是大多数骨科患者都会出现的症状,这也是骨科医生所面临的最重要的临床问题,患者的疼痛得不到有效的减轻,会产生焦虑、烦躁、不安等多数负面情绪,如此一来将会产生一系列病理反应,特别是在术后第38~48h之间的这十个小时内,患者在这个时间段的疼痛最为强烈,这个时间段也是患者疼痛最关键的时刻,大部分患者都难以忍受得了这般疼痛,对其睡眠和康复等情况带来严重的影响,甚至会因为疼痛太过于严重,而引发了静脉血栓、关节强硬、肌肉萎缩等并发症,给患者的康復生命安全带来严重的危害^[3~5]。传统的痛泵镇痛方式的镇痛效果明显不足,而在临幊上最新应用于骨科的超前镇痛,却又这很高的疗效,超前镇

(下转第377页)



对治疗后生活质量评分进行分析,结果护理组生活质量评分明显高于对照组,组间数据对比差异显著 $P<0.05$,如表1。

表1: 分析护理后患者生活质量评分 ($\bar{x}\pm s$)

组别	n	总健康	躯体功能	躯体疼痛	社会功能	心理健康
护理组	46	85.8±3.24	78.6±4.12	70.5±4.08	79.2±3.41	78.4±3.12
对照组	46	74.6±3.15	71.8±3.14	79.2±3.89	69.8±4.02	70.6±3.78
t	-	16.810	8.903	10.467	12.094	10.793
P	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

注: 组间数据对比差异显著 $P<0.05$ 。

2.2 分析治疗后患者的 Barthel 评分和 FIM 评分

对治疗后的 Barthel 评分和 FIM 评分进行分析,结果护理组的 Barthel 评分和 FIM 评分明显高于对照组,数据对比后差异显著 $P<0.05$ 。如表2。

表2: 分析治疗后的 Barthel 评分和 FIM 评分 ($\bar{x}\pm s$)

组别	n	Barthel	FIM
护理组	46	49.87±8.62	70.96±8.54
对照组	46	39.41±5.27	60.32±6.18
t	-	7.021	6.845
P	-	<0.05	<0.05

注: 组间数据对比差异显著 $P<0.05$ 。

2.3 对护理满意度的分析

分析护理后的护理满意度,结果护理组患者非常满意的有 26 例,占 56.52%,满意的有 18 例,占 39.13%,不满意的有 2 例,占 4.35%,护理满意度为 95.65%,对照组患者非常满意的有 20 例,占 43.48%,17 例满意,占 36.96%,9 例不满意,占 19.56%,护理满意度为 80.44%,组间数据对比差异显著 ($\chi^2=5.565$, $P<0.05$)。

3 讨论

骨折是指骨的完整性或连续性中断^[7]。脊柱骨折后的主要临床表现为骨折部位疼痛、功能失用、肿胀等,使患者的正常生活和行动完全受限。近年来,由于交通的快速发展,导致骨折的发生率也越来越高。骨折发生的原因很多,若患者发生骨折,则患者会感觉到骨折部位明

显的疼痛,对患者的生活有较大的影响。脊柱骨折伴脊髓损伤是一种严重的骨折,发生骨折后不能活动,需要长期卧床休息,在治疗中给予有效的康复护理则可以降低患者的致残率,减少并发症的发生^[8]。

经本文研究显示,实行早期康复护理后患者的护理满意度 95.65% 明显高于对照组,且治疗后生活质量评分、Barthel 评分和 FIM 评分均好于对照组,数据对比差异明显 $P<0.05$ 。表明实施早期康复护理,通过加强与患者之间的交流,建立良好的护患关系,使得患者消除紧张、烦躁等心理,能够积极配合护理和治疗;同时给予预防并发症的护理,对呼吸系统感染、压疮、便秘等并发症采取相应的措施进行积极的护理,保持病房干净整洁、床单元干净、患者皮肤清洁来预防压疮,给予足够的营养支持,以促进患者身体的康复。最后给予功能训练,根据恢复情况尽早进行训练,防止发生肌肉萎缩。

综上所述,对于脊柱骨折伴脊髓损伤的患者实施早期康复护理可以提高患者治疗效果,积极预防并发症的发生,使患者对护理满意,促进身体康复。

参考文献

- [1] 普日布苏荣, 杨勇. 胸腰段脊柱骨折的手术治疗进展 [J]. 内蒙古医学杂志, 2011(S8):30-33.
- [2] 伍骥, 郑超, 黄蓉蓉. 重新认识胸腰段脊柱骨折的诊断和治疗 [J]. 中国骨与关节杂志, 2016, 5(6):401-404.
- [3] 陈毓梅. 循证护理在预防脊柱骨折并发症的应用 [J]. 右江民族医学院学报, 2010, 32(1):123-124.
- [4] 莫扬凡, 刘翔, 洪海潮. 脊柱骨折并发症的临床诊治与预防策略 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2013, 34(5):701-702.
- [5] 方青, 何清义, 吴新军. 脊柱骨折伴脊髓损伤患者的康复护理 [J]. 中国伤残医学, 2012, 20(1):26-27.
- [6] 林丽勤, 林玉芬, 林成凤, 等. 康复护理对骨质疏松性脊柱骨折患者生活质量的影响 [J]. 福建中医药, 2014(5):57-58.
- [7] 格根图雅, 龚英. 论骨折患者术后护理 [J]. 中国民族民间医药, 2011, 20(17):107-107.
- [8] 林雪莹. 脊椎骨折伴脊髓损伤患者的康复护理 [J]. 河北医学, 2010, 16(3):358-360.

(上接第 374 页)

痛的主要方式对患者给予充分有效的镇痛,而不是那种仅切开皮肤给予药物镇痛,根据相关文献报道,超前镇痛能够非常有效的降低患者术后的疼痛感,提高患者对治疗和护理工作的满意程度^[6]。

本研究表明,两组患者术后 6~48h 切口疼痛 VAS 评分,观察组明显要低于对照组,可见超前镇痛护理有着很强的镇痛疗效,能够有效的降低患者因疼痛而产生的生理应激反应。降低了患者的负面情绪,对患者治疗的依从性有了明显得提高,更有利于患者早下床锻炼,及早恢复健康,而且,对照组患者对无痛治疗和护理工作的满意率明显低于观察组患者对无痛治疗和护理工作满意率,充分肯定了超前镇痛在骨科病房中的应用效果^[7]。

综上所述,超前镇痛在骨科病房中的运用及护理干预的治疗效果具有非常好的作用,能够有效的缓解患者的疼痛,大大提高了患者对医护人员的护理满意度,值得大范围临床推广。

参考文献

(上接第 375 页)

了患儿复苏的效率,复苏时间缩短后对患儿预后改善起到了明显效果。观察组出生 1min 时 Apgar 分数显著优于对照组,表明临床路径的应用可明显减少复苏时间和确实能够改善患儿的预后。新生儿窒息最终的治疗方案为气管插管,本次研究中因对照组复苏效果欠佳导致 9 例患儿应用了气管插管人工辅助呼吸治疗,观察组中则只有 3 例应用了气管插管人工辅助呼吸治疗。更加深入证明了剖宫产术中临床路径应用对新生儿窒息有良好效果,能有效减小窒息时间、降低插管率、改善预后,同时减少了患儿的治疗费用,有着进一步深入推广的价值。

参考文献

- [1] 李璐. 超前镇痛在骨科病房中的运用及护理体会 [J]. 护士进修杂志, 2013, 28(7):659-660.
- [2] 隋丽娟. 超前镇痛在骨科病房中的运用及护理研究 [J]. 中国伤残医学, 2016, 24(19):70-71.
- [3] 田昕, 杨晓梅, 惠蓉, 郭丰. 依托考昔在骨科围手术期超前镇痛中的运用及护理 [J]. 护士进修杂志, 2016, 31(19):1784-1786.
- [4] 鞠英实. 超前镇痛在骨科病房中的运用及护理体会 [J]. 黑龙江医学, 2014, 38(10):1226-1227.
- [5] 郑贝贝, 沈兰娟, 杭灵燕. 完善优质护理服务以加强骨科患者超前镇痛管理 [J]. 医药管理杂志, 2016(1):140-141.
- [6] 李永强. 氟比洛芬酯超前镇痛对骨科手术后镇痛效果的影响 [J]. 中外医疗, 2013, 32(35):112-112.
- [7] 陈海霞. 超前镇痛在骨科术后疼痛治疗中的临床应用研究 [J]. 养生保健指南, 2016(22):64-64.

[1] 张青花. 108 例新生儿窒息复苏后的护理 [J]. 国际护理学杂志, 2013, 32(3):522-523.

[2] 吴恩纯. 剖宫产新生儿窒息抢救护理 [J]. 中国实用护理杂志, 2013, 29(z1):94.

[3] 王盘妹, 莫革琴, 潘淑英. 新生儿窒息的高危因素分析及护理对策 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28(24):61-62.

[4] 胡小梅. 新生儿窒息与产科因素的相关性分析及护理对策 [J]. 中国实用护理杂志, 2013, 29(27):50-51.

[5] 杨学霞. 两种复苏护理方法对提高剖宫产新生儿窒息抢救成功率的探讨 [J]. 中国民族民间医药杂志, 2013, 22(14):139.